



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№17 (30949)

16+

18–19 февраля 2020 года

Цена свободная

23 ФЕВРАЛЯ Центральный, Московские городской и областной комитеты КПРФ, Союз советских офицеров, движение «В поддержку армии, оборонной промышленности и военной науки», «ВЖС — «Надежда России», Ленинский Коммунистический союз молодёжи и ряд других левых общественных организаций проведут уличное шествие и митинг, посвящённые 102-й годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Сбор и построение колонн участников — с 11.00 на Пушкинской площади и Страстном бульваре (ст. метро «Чеховская», «Пушкинская», «Тверская»). Начало движения — 12.00. Начало митинга — 13.00 на площади Революции (между гостиницей «Метрополь» и памятником К. Марксу).

Адреса сопротивления

Только референдум!

В субботу, 15 февраля, в Москве состоялся митинг левопатриотических сил, в котором приняли участие «Левый фронт», коммунисты и комсомольцы, объединения перевозчиков, обманутые дольщики, представители ряда других организаций.



— С ТРЕБОВАНИЕМ полноценного референдума по поправкам в Конституцию РФ вместо голосования около 3000 человек собрались на Суворовской площади столицы, — пояснил смысл акции координатор «Левого фронта» Сергей Удальцов. — Мы выступаем за то, чтобы голосование по поправкам шло раздельно, а не целым пакетом. Собравшиеся настаивали на включении в список поправок, которые касаются передачи в государственную собственность природных ресурсов, возвращения прежнего возраста выхода на пенсию (55 лет для женщин, 60 лет для муж-

чин), установления платы за услуги ЖКХ не более 10% от совокупного дохода семьи, прогрессивного налогообложения доходов физических лиц, привязки зарплат госчиновников к прожиточному минимуму, выборности судей. Руководитель фракции КПРФ в Московской городской думе Николай Зубрилин призвал включить в Конституцию РФ обязанность государства обеспечивать население рабочими местами и положение о природной ренте, чтобы вся прибыль с неё шла в бюджет государства и расходовалась на социальные нужды.

По сообщениям информантов.

Семь страшных месяцев

На Дону отметили 77-ю годовщину освобождения донской столицы от немецко-фашистских захватчиков

КОММУНИСТЫ И КОМСОМОЛЬЦЫ Ростова-на-Дону по традиции собрались на Театральной площади. Участники акции почтили память советских солдат минутой молчания, возложили красные гвоздики к стеле, возведённой в честь воинов, освободивших город. Фашисты дважды захватывали донскую столицу, прервавшую им дорогу на Кавказ и Сталинград. Первая оккупация в ноябре 1941 года продлилась неделю, второй гитлеровский плен затянулся на семь месяцев: с июля 1942-го по февраль 1943 года. Участники акции у памятника стеле говорили о героизме своих земляков, оказавшихся в оккупированном городе. Полиция проводила облавы, выискивали прежде всего коммунистов, убивали их без суда и следствия. Ежедневно расстреливали и закапывали заживо сотни мирных жителей. Подпольщики и

чки превратили цветущий южный город в руины. Разрушили 85 процентов административных зданий и жилых домов, из 286 заводов и фабрик взорвали и сожгли 280.

Чтобы открыть «ворота Северного Кавказа», советские войска вели кровопролитные сражения за донские хутора и станции. 14 февраля 1943 года войска 28-й армии с соединениями 51-й армии освободили Ростов-на-Дону. Наступательная операция дала возможность Красной Армии продвигаться и перейти к обороне на рубеже реки Миус, где polegли 150 тысяч наших бойцов.

Собравшиеся на памятную акцию ростовчане вспоминали, как с первых дней освобождения жители начали возрождать разгромленный город. Разбирали завалы, восстанавливали линии электропередачи, заводы и фабрики. Возрождая родной



партизаны не давали врагу безнаказанно зверствовать в родном Ростове. Они уничтожали оккупантов, их технику, средства связи, эшелоны, спасали военнопленных. Немцы организовали 6 лагерей смерти, где содержали и убивали тяжело раненных советских бойцов. Только в одном из них — «Гросс-лазарете 192» — постоянно находилось более трёх тысяч пленных красноармейцев и других узников.

Секретарь Ростовского обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов в городской Думе Игорь Нестеренко привёл трагические цифры фашистской оккупации. Во время неё гитлеровцы с помощью карателей расстреляли и замучили более 40 тысяч жителей донской столицы, свыше 50 тысяч человек угнали в Германию. Несколько тысяч погибли под бомбёжкой. В Змеёвской Балке Ростова оккупанты уничтожили почти 27 тысяч евреев. Возле ростовского аэропорта, в парке, захоронено более 1300 расстрелянных ростовчан и лётчиков, погибших в 1943 году при защите города. Захват-

Ростов, люди делали всё, чтобы приблизить Победу. На торжественной акции была зачитана докладная записка военного отдела обкома ВКП(б) от 19 февраля 1944 года, в которой сообщалось: «На заводах имени Будённого, имени Калинина, Ростсельмаш, «Красный Аксай» и других был организован ремонт автомашин, танков, самолётов, орудий и другого вида вооружения. Только за период с марта по сентябрь 1943 года для нужд Южного фронта отремонтировано 465 самолётов, 250 танков, 653 грузовые автомашины, изготовлено запасных частей для автомашин на 6 миллионов рублей, других видов изделий на общую сумму 33 миллиона 500 тысяч рублей».

Сегодня номера частей и соединений, участвовавших в боях за столицу Дона, выбиты на плитках стелы на Театральной площади. Наталья КРЮКОВА, соб. корр. «Правды».

г. Ростов-на-Дону. Фото Евгения СУХОРУКОВА.

Молебен не поможет

В Омске не прекращаются попытки давления на общественное мнение с целью убрать памятник В.И. Ленину с его исторического места. Фонд «Духовное наследие», которым руководит бывший губернатор области Леонид Полежаев, грезит идеей восстановления храма на месте Ленинской горки Свято-Ильинского собора. Храм был снесён в 1936 году, а спустя двадцать лет на его месте появился памятник вождю. Именно там омские коммунисты проводят все свои самые важные мероприятия.



С ПОДАЧИ фонда «Духовное наследие» в местной прессе уже неоднократно появлялись так называемые коллективные письма от общественных организаций, ратующих за восстановление храма, выпущены книга об истории собора, фотокалендари. Было организовано несколько слушаний, в том числе и с привлечением специалистов.

Независимые СМИ провели опрос общественного мнения, который показал: 70% омичей считают, что памятник Ленину должен оставаться на прежнем месте. Но что значит мнение граждан, если экс-губернатор давно всё за всех решил? В субботу, 15 февраля, на защиту «проекта» фонда вышли уже прихожане Омской епархии. Они прошли крестным ходом по центру города, пересекли Ленинский сквер и совершили молебен за восстановление храма возле часовни, которая возведена в память о нём.

Омские коммунисты, которым сама идея восстановления храма на месте сквера представляется такой же дикой, как и установка в Омске

памятника кровавому убийце и палачу Колчаку (убийцу также активно лоббировал на протяжении нескольких лет г-н Полежаев), вышли на одиночные пикеты по всему маршруту крестного хода. На плакатах в руках наших товарищей начертаны призывы трагично деньги не на строительство храмов, недостатка в которых нет, а на создание новых рабочих мест для молодёжи, строительство новых детских садов и школ, поликлиник — всего того, чего так остро не хватает омичам, ведь область уже много лет стагнирует, а не развивается. По милости, кстати, того самого г-на Полежаева, который позволил, в бытность свою губернатором, направить налоги омского нефтезавода в Санкт-Петербург, обескровив тем самым бюджет региона.

Иван ФЕДИН, депутат Омского горсовета, участник пикета:

На протяжении всей советской истории Омская об-

ласть только процветала, а вот «затухать» стала, как и многие российские города, после перестройки.

Евгений ГОРЛОВ, коммунист: Полежаев говорит, что будет этот храм — будет и процветание. Я считаю, что процветание зависит в первую очередь от правильной экономической политики, от конкретных людей, которые стоят «у руля». Так что хоть на каждой улице по храму поставь — нищий бюджет останется нищим.

Константин ТКАЧЁВ, депутат Законодательного собрания Омской области (фракция КПРФ), участник одиночного пикета возле памятника Ленину:

— Не будет этого никогда, чтобы здесь появился новый собор! Мы этого не позволим и не дадим! И нас в этом поддерживают 70% омичей! В городе есть десятки площадок для этого храма площадок. Памятник Ленину — это

прежде всего память о том, что он — создатель первого в мировой истории социалистического государства. Никогда и нигде простые люди не жили так хорошо, как при Советской власти!

После акции протеста на страничку «КПРФ-Омск» в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» пришли сотни откликов омичей, которые выражают активную поддержку коммунистам в борьбе за памятник Ленину.

Юлия БОГДАНОВА, соб. корр. «Правды».

г. Омск. Фото автора.



Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на апрель — июль 2020 года.

Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Сведения о газете «Правда», в том числе её индекс и цена подписки, приведены в 1-м томе Объединённого каталога «Пресса России». Узнать на почте этот каталог «в лицо» очень просто: его обложка — зелёного цвета.

Оформить подписку на «Правду» можно также через интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис» или на сайте: www.pressa-rg.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: public@aks.ru. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495) 680-90-48. С юридическим лицом, по желанию, заключается договор на оказание услуг и предоставляется полный комплект бухгалтерских документов.

Факт и комментарий

Блики фашистского костра

451 градус по Фаренгейту — температура, при которой воспламеняется и горит бумага. Эта фраза стала названием фантастического романа американского писателя Рэя Бредбери. Хотя почему фантастического? Скорее, пророческого.

НА ДНЯХ Приволжский окружной военный суд постановил уничтожить экземпляр главного труда Карла Маркса. Том «Капитала», изданный правоохранителями в качестве вещественного доказательства по резонансному делу молодых пермских анархистов, будет сожжён. Он стоит в нечи-инсинераторе для уничтожения документов. Им оборудованы подразделения региональных судебных департаментов и Росимущества.

Главная книга Маркса в 2020 году будет предана огню по приговору суда. Не всякие аналогии уместны, но почему-то они

всплывают в сознании. В 1933-м именно с этой книги начинались «огненные речёвки» немецкого Студенческого союза: «Против классовой борьбы и материализма! За народность и идеалистическое мировоззрение!».

Помимо «Капитала», языки пламени уничтожат атласы по анатомии, книги по анархизму, учебник спецназа ГРУ и пособие по стрелковому делу.

Ситуацию прокомментировал заместитель Председателя ЦК КПРФ Дмитрий Новиков:

«Суд принимает постановление сжечь «Капитал» Карла Маркса. Но давайте разберёмся. Разве его уже внесли в список экстремистской литературы? Да и марксизм у нас вроде бы не под запретом... Если сама книга не являлась орудием преступления, то вещественным доказательством чего может стать это экономическое сочинение? Что доказывает факт её хранения? То, что её владелец интересуется вопросами политической экономики,

социальной философии, истории? Если в этом крамолы нет, то в чём тогда она состоит? Она что, в том критическом анализе капитализма, который содержится в труде Маркса? Как бы там ни было, странные аналогии о своеобразных методах идеологической борьбы действительно возникают. История знала ведь разного рода примеры уничтожения книг.

Сегодня, когда российское общество так чудовишно расколото на богатых и бедных, факт сожжения работы теоретика, борющегося против классового угнетения, выглядит нарочито символическим. И никак нельзя исключать, что кто-нибудь расшифрует эту символику как предупредительный знак: «Молот ведьм» в противовес левому движению где-то уже «выкован».

Однако в нашей жизни есть немало фактов, внушающих оптимизм. Один из них тот, что работы Маркса продолжают издавать везде в мире. И «Капитал», разумеется, в том числе.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

Социально-политический протест за рубежом



Дюссельдорф

СОТРУДНИКИ немецких гипермаркетов «Риал», принадлежащих «Метро АГ» — группе компаний, управляющих третьей по величине торговой сетью в Европе и четвёртой — в мире, провели в Дюссельдорфе акцию протеста в связи с готовящейся сделкой по покупке их сети консорциумом инвесторов компании SCP Group за 1,5 млрд евро. Работники гипермаркетов опасаются за своё будущее: предполагается, что, едва обрета нового хозяина, сеть «Риал» будет вновь распродана, теперь уже отдельными кусками.

Угроза разорения сети гипермаркетов и предстоящее закрытие 30 из 276 торговых точек волнует всех сотрудников, поэтому Объединённый профсоюз работников сферы услуг «Верди» призвал к протестным действиям, включая забастовки. Профсоюзное руководство припомнило попытку «Метро АГ» разорвать коллективное соглашение в 2018 году и выплатить зарплату ниже указанной в договоре.

Как отметил секретарь «Верди» Хайно Георг Кесслер, в компании почти два года вообще не ведутся коллективные переговоры, а потому в процессе её продажи и реструктуризации весь штат особенно нуждается в защите. Сохранить права и гарантии работникам может лишь действующее соглашение, а «Метро АГ» и будущие владельцы «Риал» должны взять на себя социаль-

ную ответственность и обеспечить занятость сотрудников после продажи.

Тем временем в Алжире отметили годовщину начала мощных общенациональных антиправительственных протестов, которые привели к смене власти в стране: в отставку подал «вечный» президент Абдель Азиз Бутефлика, а целый ряд высокопоставленных чиновников из его окружения были арестованы. Скандируя «Мы не остановимся!», на очередную, 49-ю, еженедельную акцию вышли тысячи человек. Демонстрации в африканской стране продолжаются, несмотря на широкий жест нового главы государства Абдельмаджид Тебуна, помиловавшего более трёх тысяч заключённых, отбывавших наказание сроком менее шести месяцев, а также освободившего десятки людей, задержанных за участие в акциях протеста.

На призыв президента начать диалог во имя будущего страны алжирцы ответили маршами и манифестациями с требованием установить в стране демократический строй и выпустить на волю политических заключённых из числа активистов протестного движения «Хирак». Чтобы подчеркнуть патристический характер уличных выступлений, их участники традиционно несут национальные флаги и распевают народные песни.

Фото Рейтер.



Алжир

Интернет-досье

Верный выкормыш Системы

(Окончание. Начало в №16).

Москва без офшоров не строится

Офшорные схемы, отработанные в Казани, команда Хуснуллина успешно применяет и в столице. Ссылаясь на многочисленные публикации в прессе, Кричевский сообщает, что аналогичная «таблеточка» офшорная схема была применена новым вице-мэром столицы в отношении ОАО «Москапстрой» — легендарной компании, с 1957 года построенной в Москве район Новые Черёмушки, Московский государственный академический детский музыкальный театр им. Н.И. Саф. Фундаментальную библиотеку МГУ им. М.В. Ломоносова и множество других объектов.

Так, вскоре после прихода Хуснуллина в мэрию из состава «Москапстрой» было выделено ОАО «Москапстрой-ТН», на которое перереформированы недвижимость материнской компании (прежде всего офисные центры в историческом центре Москвы), а сам «Москапстрой» быстро заключил договоры аренды и займа с собственной «дочкой». «Отработав всего девять месяцев до конца 2011 года, «Москапстрой-ТН», видимо, для того, чтобы расплатиться с прежними владельцами, начислило акционерам дивиденды в сумме 2,6 млрд рублей (в три раза больше чистой прибыли за год)» — разбирает этот загадочный случай экономист.

Доступное жильё — не для москвичей

С приходом к власти команды Хуснуллина произошли кардинальные перемены и в жилищном строительстве Москвы. Огромные финансовые ресурсы (около полупроцента от ВВП), которые оказались в руках отвечающего за градостроительство вице-мэра, перераспределились в пользу строительства дорог и транспортной инфраструктуры. «В последние годы затраты городского бюджета на жилищное строительство значительно снижались, как будто жилищная проблема в Москве уже решена: если в 2007 году на решение жилищных вопросов выделялось до 25% всех средств адресных инвестиционных программ (АИП), то в 2011-м — лишь 13%, — указывает Кричевский. Он прогнозирует, что на фоне кризисных явлений и недофинансирования со стороны города вскоре станет невозможным выполнение городом социальных обязательств перед москвичами, нуждающимися в улучшении жилищных условий.

«Темпы решения жилищной проблемы год от года снижаются, а решение квартирного вопроса очередников отодвигается на всё более туманную перспективу», — констатирует профессор. Так, если в 2004 году одно среднестатистическое домохозяйство, нуждавшееся в улучшении жилищных условий, должно было ждать решения жилищного вопроса четыре года, то в 2008 году этот показатель составлял уже девять лет, в 2010-м — 12 лет, в 2011-м — 19 лет, в 2012 году — 16 лет.

Самое жильё доступным при этом не становится, а Хуснуллин совершенно открыто и прямо заявил, что оно таковым и не станет. «Тезис о доступном жильё для Москвы, к сожалению, не работает. Строительство доступного жилья в городе нельзя допускать стратегически», — проговорило он на VII Московском форуме лидеров рынка недвижимости.

«Хуснуллин, по сути, объявил москвичам, а это более чем 8% населения России, жилищный геноцид. Интересно, как соотносится данное заявление с Указом Президента России от 29 июля 2013 г. №651 «О Совете при Президенте Российской Федерации по жилищной политике и повышению доступности жилья?» — задаётся вопросом Кричевский.

Эх, дороги...

Москва при Хуснулдине становится городом для богатых не только в жилищной сфере, но и в транспортно-дорожной, отмечает автор исследования. Расходы на развитие транспортной системы постоянно растут, несмотря на то, что все крупные проекты, такие как реконструкция МКАД или строительство ТТК (третьего транспортного кольца), были завершены ещё в 1990-е.

Причиной тому, полагает Кричевский, тот факт, что, скорее всего, Хуснулдин не удалось избежать обрушения системы подчинить старые коррупционные связи времён Лужкова — Шанцева в сложном жилищном строительстве. Зато в транспорт...

портной сфере он смог «замкнуть» на себя основные финансовые потоки, после чего оставалось их лишь наращивать.

«Выстраивание «хуснуллинской» транспортной вертикали прошло без особых проблем, что позволило увеличить в разы бюджетные финансирования этого направления и в итоге создать закрытый клуб подрядчиков, аналогичный лужковско-ресинской жилищно-строительной мафии нулевых», — отмечает автор доклада.

В качестве примера он приводит пять компаний, которым достаются многомиллиардные контракты на строительство московского метро. Среди них — казанская «Казметрострой», чья производственная программа благодаря покровительству Хуснуллина на две трети теперь состоит из московских заказов.



Критикует автор доклада и строительство автородов в Москве — как беспрецедентно дорогое. При этом интересами москвичей, как и во многих других случаях, начальник столичного стройкомплекса пренебрегает. В частности, немало вопросов вызывает концепция строительства транспортно-пересадочных узлов (ТПУ), против которых безуспешно протестовали жители ВДНХ, Вешняков, Выхино, Жулебино, Измайлово, Шарьяново и других районов. Ведь в ходе строительства ТПУ в «несчастливой» микрорайонах уничтожаются социальные инфраструктура: торговые армарки, пешеходные зоны, спортивные и детские площадки.

По мнению автора доклада, следствием политики «казанской команды» становится ухудшение криминогенной ситуации в столице в связи с ростом правонарушений со стороны трудовых мигрантов, а также кризис в жилищном строительстве и транспортном коллапсе.

Сколько денег за 2 года получили компании, связанные со «стройотрядом Хуснуллина», — этим вопросом задается ресурс life.ru. Речь идёт о периоде с 2016 по 2018 год, а не обо всём сроке «вице-мэрта» татарстанского спеца. Ответ тем не менее впечатляет. Особенно если нижеприведённые цифры экстраполировать на все оставшиеся годы присутствия Хуснуллина на московском небосклоне: АО «Мосинжпроект» — 658 млрд руб.; АО «УЭЗ» — 26,9 млрд руб.; АО «Москапстрой» — 7 млрд руб.; ГУП «Москапстрой» — 3,3 млрд руб.; КП «УГС» — 682 млн руб.

«Все ключевые направления в строительном комплексе столицы сегодня курирует команда чиновников и бизнесменов из Татарстана, приближённых к вице-мэру Москвы Марату Хуснулдину. Местные бизнесмены говорят, что они сталкиваются с мощным давлением этой команды», — пишет всё тот же life.ru. «Они получают миллиардные заказы и потом уже деньги распределяются по субподрядчикам. Там тоже людей со стороны нет... Когда власти и бизнес действуют в одной связке — они могут забрать любой участок и любой объект».

Реновация для Москвы и всей России

О сути и сути проекта так называемой реновации пятиэтажек «Правда» писала неоднократно. Поэтому повторяться не будем. Как пишет интернет-СМИ «Медуза», именно Хуснуллин возглавил этот масштабный проект в качестве вице-мэра столицы по градостроительной политике в 2017 году. Дома для переселенцев начали строить ещё до того, как реновация была официально запущена. Подрядчиков выбирало принадлежащее городу Управление градостроительного строительства (УГС), созданное в 2011 году по инициативе самого Хуснуллина. По итогам 2016 года, госкомпания стала одним из крупнейших застройщиков Москвы, обогнав группу «ПИК» и другие частные компании.

Возглавляет УГС близкий Хуснулли-

ну человек — Дамир Газизов. Когда Хуснуллин в 2000-х возглавлял министерство строительства Татарстана, Газизов работал начальником управления капитального строительства и реконструкции Казани, где отвечал за подготовку города к празднованию тысячелетия и к Универсиаде. Подряды от УГС в столице получили несколько компаний, также близких к вице-мэру. Например, 3,3 миллиарда рублей на строительство четырёх домов в районах Котловка и Северное Измайлово получила промышленно-строительная компания «Фарватер», созданная после банкротства ГСС Инжиниринг» Дамира Газизова. В «Фарватер» оттуда перешла часть менеджеров среднего звена.

Другой давний знакомый Марата Хус-

нуллина — Рашид Нуруллин — возглавляет совет директоров «Ай Пи Групп». В Москве его компания функционирует с 2013-го, в последние годы проектирует жильё дома по заказу УГС. В частности, «Ай Пи Групп» получила контракт на 1,82 миллиарда рублей на два «стартовых» дома на юго-западе Москвы для переселенцев. Ещё одна татарстанская компания, «Алев Групп», проектировала новые жилые дома для района Кузьминки, разработала по заказу УГС проекты школ и детских садов. Ещё один выходец из Татарстана, Альберт Суниев, возглавляет «дочку» «Мосинжпроекта» — Управление экспериментальной застройки микрорайонов (УЭЗ). В 2017 году эта компания получила от УГС заказов на 7,5 млрд рублей.

Едва утвердившись в новой должности вице-премьера правительства России, где ему доверено курировать строительство и региональную политику, Хуснуллин отменил знаменитое заявление, которое он сделал в программе «Вести в субботу» с Сергеем Брилем на телеканале «Россия 1»: «Я считаю, что этот проект развивать необходимо для страны. Пока можем начать отработывать его на крупных городах, потому что реновация — это же огромные деньги, изменение уклада жизни».

Для реализации данной задачи Хуснуллин считает необходимым на федеральном уровне «пересмотреть требования к строительной отрасли и убрать избыточные ограничения». «Получилось в Татарстане и Москве. Я уверен, что получу от вас все России», — отметил вице-премьер.

Интересно, что многие застройщики специализируются на квартирах премиум-класса. Многие откажутся от очень лакомые кусочки земли, чтобы отстроить на них элитное жильё, а простой народ перенять в панельки. Но районы в столице не резиневые, поэтому многих и выселяют в соседние или дальние».

Канал «Незыгарь» обращает внимание на широкий круг интересов Хуснуллина и на его связь с могущественным путинским придворным: «За ротенбургским Хуснуллиным строительство, строительство дорог, чистой воды, межбюджетные отношения, регионы и муниципалитеты, регулирование деятельности естественных монополий, управление госсобственностью, Крым, Абхазия и Южная Осетия».

«Зелёный змей» сообщает: «Кстати, в распределении обязанностей между вице-премьерами нет ни слова о Росимуществе. А вот управление госимуществом закрепили за Маратом Хуснулдиным. Теперь он — новый куратор приватизации в стране».

В качестве своеобразного резюме ко всему вышесказанному подходят строчки из Телеграм-канала «Кремлёвский безбашенник»:

«Глядя на всё происходящее, с сожалением приходится констатировать, что окружение президента победило. Все знающие спецслужбы с их пушками давно на чиновников самого высокого ранга снова где-то остались в стороне (пусть теперь расскажут кому другому о своём влиянии). А в итоге на поверхности со стоявшихся кадровых назначений — всё та же «пена» из «своих» и «преданных». Они — верные выкормышы этой самой Системы и её слуги. Вся остальная часть страны опять оказалась в заложниках, поскольку, как известно, от перестановки слагаемых сумма не изменяется...»

Александр ВОРОНЦОВ.



Эксперты Аналитического центра при правительстве назвали причины увеличения стоимости продуктов питания в 2020 году.

МЯСОМОЛОЧНАЯ ПРОДУКЦИЯ в 2020 году может вырасти в цене на 10—12%, шоколад и вафли — на 5—7%, а гречка — на 5—6%. Был составлен прогноз увеличения стоимости потребительских товаров до конца года.

Мясо и молоко подорожают

Среди причин эксперты назвали подорожание сырья, запуск дорогостоящих систем прослеживаемости животноводческих товаров, а также увеличение НДС для пальмового масла и сокращение площади под посевы гречихи.

Рынок продуктов питания проанализировала заместитель главы управления макроэкономических исследований Аналитического центра при правительстве Виктория Павлушина. Согласно её расчётам, максимально — на 10—12% — может увеличиться стоимость мяса и птицы, а также молока и молочной продукции. Это обусловлено ростом издержек изготовителей: повысились цены на сырьё, а также на газ, электричество и другие услуги, необходимые для производства, отметила эксперт.

Подорожание молочной продукции будет связано ещё и с тем, что с 1 ноября 2019 года её включили в перечень товаров, которые подлежат обязательной электронной ветеринарной сертификации (ЭВС) в системе «Меркурий». А с 1 июня 2020 года введут и цифровую маркировку этого товара, что может создать повышенную нагрузку на производителей. Как пояснила Виктория Павлушина, дополнительные издержки связаны с установкой необходимого оборудования.

Рост цен на молоко и молочные продукты в 2020 году может составить 10—12% и без учёта введения системы цифровой маркировки, считает заместитель главы комитета московской Торгово-промышленной палаты по разви-

тию предпринимательства в АПК Марина Петрова. По её словам, производители молока вынуждены поднимать цены, так как ежегодно растёт себестоимость сырья — из-за валютной составляющей, высоких процентных ставок по кредитам и необходимости закупать скот за рубежом.

В то же время глава исполнительного комитета Национальной мясной ассоциации Сергей Юшин считает, что стоимость свинины в среднем по году из-за её перепроизводства в стране снизится на 5—7%. А вот говядина в среднем по году может подорожать на 5% из-за того, что поголовье скота по-прежнему сокращается.

Елена КРАСНОЛУЦКАЯ.

Парламентский дневник

«Лоскутное одеяло» Уголовного кодекса РФ обновилось новыми «заплатами»: 13 февраля Госдума приняла в первом чтении президентские поправки об очередной либерализации уголовного законодательства. Одновременно был подшитан и Кодекс об административных правонарушениях. Фракция КПРФ эти изменения не поддержала.

СТАТЬЯ 210 Уголовного кодекса, предусматривающая уголовную ответственность за организацию преступного сообщества, руководство им или участие в нём, редактировалась (и тоже, кстати, по инициативе президента) ровно год назад. Тогда было принято решение наказывать уже за сам факт лидерства в уголовном сообществе, независимо от конкретных преступлений. «Но правоприменительная практика пошла совсем не так, как мы полагали», — пояснил полномочный представитель президента в Госдуме Гарри Минх. Данная статья стала применяться формально, по поводу и без повода. И законодатель пошёл на попятную. Теперь у статьи 210 появится примечание, где будет указано, что учредители, руководители и работники юрлица не могут быть привлечены к уголовной ответственности только в силу того, что они являются его сотрудниками. Другое дело, если юридическое лицо или его структурное подразделение с самого начала создавалось как квазизаконное прикрытое преступного сообщества.

Час от часу не легче! Главное, чтобы рождение организации было непорочным, а потом — хоть во все тяжкие. Какой простор для «предпринимательства»! Только, увы, не того, о ком мечтает президент, на словах проникнутый заботой о деловом климате, повышении инвестиционной активности и экономическом росте с ускорением темпов выше мировых.

Именно потому, казало бы, государственным устремлениями продиктовано и другое правовое ноу-хау, которое гласит, что нарушение требований валютного законодательства о зачислении или возврате средств в крупном размере будет признаваться уголовно наказуемым деянием только в том случае, если оно совершено лицом, ранее подвергавшимся административному наказанию за подобную провинность. В этих целях вносятся изменения в статью 193 УК РФ. Член фракции КПРФ, заслуженный юрист России Юрий Синельщиков неоднократно критиковал внедрение в Уголовный кодекс административной преюдиции, когда за одно и то же деяние сначала наступает административная ответственность, а потом уголовная, хотя общественная опасность при этом остаётся неизменной. Продолжающаяся перекройка Уголовного кодекса всё больше и больше погружает его в хаос.

Связанные корректировки затронули и Кодекс об административных правонарушениях. Следует отметить увеличение пороговых значений крупного и особо крупного размеров нерезидентов денежных средств. Крупным размером будет признаваться 100 миллионов рублей вместо нынешних 9 миллионов, а особо крупным — 150 миллионов вместо 45 миллионов. Эти изменения при наблюдающемся усилении оттока капитала выглядят, по меньшей мере, странно, считает Николай Коломейцев.

Результатом анализа правоприменительной практики стал и ещё один законопроект, одобренный палатой в первом чтении, — о поправках в Закон «О несостоятельности (банкротстве)», касающихся внесудебного признания гражданина банкротом. Оф фракция КПРФ поддержала, предложив более глубоко изучить причины такого явления, как банкротство физлиц. 17 триллионов рублей долгов сегодня числится за гражданами страны, из них 4 триллиона рублей, по мнению экспертов, невозвратные. При этом число граждан-должников, которые могут быть признаны неплатежеспособными, составляет порядка миллиона человек.

Сопоставление этих данных позволяет предположить, что людей, находящихся в критическом материальном положении и не имеющих возможности расплатиться с долгами, гораздо больше. При этом за четыре года действия законодательной нормы о банкротстве физлиц банкротами были признаны 163235 человек. Но и они не все оказались освобождены от непосильного груза. Были случаи, когда человек судом признавался банкротом, получая все тяготы нового статуса, в том числе ограничения при трудоустройстве, но одновременно оставался с непогашенными долгами.

Принятый Госдумой законопроект вводит внесудебную процедуру банкротства граждан, которой смогут воспользоваться те, у кого долг составляет от 50 тысяч до 500 тысяч рублей, кто официально признан безработным или располагает доходом ниже прожиточного минимума, но владеет имуществом на праве собственности, не имеет денег на банковских счетах, если у человека нет неснятой или непогашенной судимости и он ранее не признавался банкротом. При наличии всех этих условий должник вправе обратиться с заявлением о признании его банкротом во внесудебном порядке. Арбитражный управляющий будет обязан проверить достоверность сведений, представленных гражданином, и разместить их в Едином федеральном

Россия: взгляд со стороны

Как ни величай — суть не меняется

РАБОЧАЯ ГРУППА по подготовке предложения об внесении поправок в Конституцию, включающая бывшего чемпиона по прыжкам с шестом и актёра, более всего известного своей ролью плохого парня в фильме «Миссия невыполнима», предложила, что после истечения президентского срока в 2024 году Владимир Путин мог бы занять новую должность. Её предлагаем назвать — Верховный правитель (англ. supreme leader). Российские националисты предпочитают термин «вождь», то есть лидер или хозяин, поскольку он не происходит от западного слова», — пишет британская газета «Таймс» в редакционной статье.

«Кремль заявил, что не имеет никакой позиции относительно того, чтобы его босс принял столь звёздный титул. Но, учитывая его имидж сильного человека, словно сошедшего со страниц комиксов и культивируемого с помощью серии фотографий, на которых нынешний российский лидер выглядит должным образом как мачо, можно с уверенностью сказать: Путину, скорее всего, понравится это

реестре сведений о банкротстве. Его услуги должны оплачиваться из Фонда поддержки внесудебного банкротства граждан, формируемого на основе взносов саморегулируемых организаций арбитражных управляющих.

Таким образом, должнику предоставляется своего рода «долговые каникулы»: начисление неустоек, пеней, штрафов, процентов приостанавливается на год, но в течение этого года кредиторы ещё могут потребовать восстановления судебного процедуры банкротства. За это время у человека есть шанс выбраться из долговой

Непорочное зачатие освобождает от уголовки

ямы без потери остатков имущества и полного порожения в кредитных правах. Если же его финансовое положение не улучшится, то через год долги списываются.

Алексей Куринный полагает, что здесь существует угроза мздоимства со стороны арбитражных управляющих, в чьих руках окажется судьба должника, который в случае отказа признавать его банкротом сможет только через полгода обратиться с повторным заявлением. Более гибко, считает депутат, надо подходить и к вопросу о доходе ниже прожиточного минимума, который даёт человеку право вступить в процедуру внесудебного признания его банкротом. Это условие зачастую невыполнимо. На 100 рублей больше — и всё, от ворот поворот. Оказавшись на грани существования, люди вынуждены прибегать к нелегальной занятости.

Именно государство, заявил Куринный, ответственно за такое бедственное положение граждан, ему и исправлять ситуацию. Проводима социальное-экономическая политика не даёт возможности людям нормально работать и зарабатывать. Реальные доходы населения падают, банки и микрофинансовые организации дерут с заёмщиков три шкуры. И человек попадает в замкнутый круг, выход из которого законопроект предлагает через банкротство. Конечно, это небыло, но шаг вперёд, подержал депутат. Однако если мы хотим раз и навсегда покончить с долговой кабальной экономикой, нужно менять социальную-экономическую политику, убеждён Алексей Куринный.

Прошёл второе, основное, чтение законопроект о горячем питании для школьников, родившийся под воздействием законодательной инициативы коммунистов «о стакане молока». Это тот случай, когда конкурентная политическая борьба даёт свои результаты. Долго пришлось КПРФ на всех площадках доказывать необходимость обратиться к проблеме питания школьников, здоровье которых год от года становится всё хуже, пока, наконец, парламентское большинство не уступило заойливости оппозиции, заявив в ходе отчёта правительства в апреле прошлого года, что готово включиться в работу над законопроектом о горячем питании для школьников. Но только в сентябре, когда уже начался учебный год, подписанный представителями и нижней, и верхней палаты парламента законопроект был внесён в Госдуму. Со стороны КПРФ его подписали Г. Зюганов и В. Кашиин.

Не всё коммунистов устраивает в этом документе. Алексей Куринный считает, что в нём как следует не зафиксирована обязанность субъектов Федерации обеспечивать бесплатным двухразовым питанием детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями. В законопроекте используются расплывчатая формулировка «могут обеспечивать».

Владимир Кашиин подверг критике норму о маркировке молочной продукции, считая её избыточной, лоббистской и ведущей к удорожанию продукции. И, конечно, депутат ещё раз поднял вопрос об обеспечении школьников именно питанием, а не, к примеру, выпечкой. Программа «Школьное молоко». Медицинские исследования показывают, что там заболеваемость детей до 14 лет снизилась на 11%, а доля практически здоровых детей увеличилась на 18%. Поэтому, несмотря на введение горячего питания для младших школьников, вопрос обеспечения качественным питанием молоком остаётся актуальным. И не только для начальных классов, но и для всех школьников. Эту свою позицию коммунисты намерены отстаивать и дальше.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

Хватит врать!

В ГОД ВЫБОРОВ главы Чувашской Республики и депутатов органов местного самоуправления «Красный фонд Чувашии» запустил новый проект — передачу «В сумо-останке». В этой видеопрограмме, распространяемой два раза в неделю через интернет и размещаемой на сайте Чувашского рескома КПРФ, прямо, открыто и без цензуры разбирается положение дел в Чувашии на основе данных официальной статистики.

Вся официальная слухавая пропаганда республиканских властей смывается обнажёнными фактами и показывается то, что остаётся в сухом остатке. Без цензуры, прямо, открыто. Реформенно через всю программу проходит слоган «Хватит врать!». И резюмируется: ни одного голоса за партию жуликов и воров и их кандидатура на предстоящих выборах! Ведёт передачу руководитель проекта «Красный фонд Чувашии» Алексей Шураров, являющийся секретарём Чувашского рескома КПРФ.

Темы первых двух выпусков — демография и здравоохранение. Готовятся следующие передачи — об образовании и падении реальных доходов населения республики.

Сергей ШУЛЬДЯШОВ, корр. «Правды».

(Inopressa.ru).

Вести с Украины

Испугались красного флага

Как и в большинстве бывших советских республик, по украинским городам и весям прошли митинги-реквиемы по случаю 31-й годовщины со дня вывода советских войск из Афганистана.

«Все они — Бандера, Шухевич, Телига, Ольжич — являются соучастниками того убийства. Каждый из них в определённой степени сподобствовался этому: кто практически — как Шухевич, кто идеологически — как Телига,

2014 года, развязанная братоубийственная гражданская война в Донбассе — всё это преступления, совершённые сподобившимися этому украинскими нацистами. Преступления, не имеющие срока давности.

литики, мы однозначно должны двигаться в направлении политики нашего государства».

Власти города уже обратились к главе МИД и руководителю СБУ, «чтобы они дали своё толкование». О ка-



Акция в защиту судостроительного завода «Океан».

ТАКОЙ митинг состоялся 15 февраля и в парке «Юбилейный» Долгиневского района Кривого Рога. Та война унесла жизни более пятидесяти военнослужащих — выходцев из этого города, и стало традицией каждый год отмечать памятную дату митингом и возложением цветов к памятнику погибшим в Афганистане солдат и офицеров Советской Армии именно в этом парке.

Памятная мероприятие в «Юбилейном» проходило в соответствии с давно заведённым регламентом, пока в его ход не вмешались присутствовавшие там сотрудники полиции и нацгвардии. Стражей правопорядка надул красный флаг, который держали ветераны. Флаг был изъят с применением грубой физической силы, а на тех, кто его принёс, было заведено уголовное дело под предлогом «пропаганды коммунистической символики».

Тем временем власти Киева вдруг озаботились судьбой Бабьего Яра, где происходили массовые расстрелы еврейского населения столицы Украины и пленных красноармейцев в годы фашистской оккупации, и приняли решение переименовать расположенную рядом станцию метро «Дорогожичи» в название упомянутого яра. Комментируя инициативу о переименовании в Киеве станции метро, директор Украинского еврейского комитета Эдуард Долинский отметил: «Не знаю, на что может повлиять переименование метро. Но стоит напомнить о том, какие улицы там находятся рядом, и они тоже недавно переименованы нынешним режимом: проспект главы ОУН* Степана Бандеры переходит в улицу активистки ОУН (Мельника) Олены Телиги, а её пересекает улица члена ОУН (М) Олега Кандыбы (Ольжича)».

кто организационно — как Бандера и Ольжич», — подчеркнул Долинский и дополнил, что, по его мнению, «всё это напоминает сатанинский ритуал, попытку зомбировать жителей Киева, сделать всех украинцев заложниками и моральными соучастниками этих преступлений». «Эти улицы, названные в честь массовых убийц и нацистских коллаборантов, — практическое и символическое надругательство, глумление над памятью их жертв, поэтому, мне кажется, в такой ситуации уже неважно, как именуется станция метро», — заключает директор Украинского еврейского комитета.

Как глумление над памятью Героя Советского Союза Николая Кузнецова, лично ликвидировавшего 11 генералов и высокопоставленных чиновников оккупационной немецкой администрации, можно расценить препятствование мэра Львова Андрея Салового перезахоронению праха легендарного советского разведчика Кузнецова, как самый страшный враг бандеровцев, не даёт покоя их потомкам, которые регулярно оскверняют его могилу. Уже давно с просьбой о перезахоронении праха разведчика к городскому и областному руководству обращалась администрация Свердловской области. Также имеется обращение племянницы Николая Кузнецова.

ком именно судебном решении идёт речь, в львовской мэрии не пояснили.

В СТРАНЕ продолжают массовые акции протеста, в поводах для которых недостатка нет.

Так, представители левых сил Кировограда продолжают борьбу против тарифного произвола. С самого утра 14 февраля на площади у городского совета перед началом его сессии состоялся пикет противников абонентской платы за газ и постоянно растущих тарифов на жилищно-коммунальные услуги, организованный городским центром политической партии «Левая оппозиция».

Участники акции держали плакаты: «Нет — тарифному произволу!», «Абонплата за газ — это афера!» и другие. Обращаясь к горожанам, один из организаторов акции Василий Мосиенко отметил, что акция направлена на поддержку депутатов городского совета, которые предложили принять обращение к правительству об отмене абонплаты за газ, а также обратить внимание городских депутатов на проблемы постоянного роста чрезвычайно высоких тарифов на тепло и водоснабжение.

В этот день представитель митинговавших Юрий Грачёв выступил на сессии городского совета и призвал городских депутатов дополнить текст обращения к правительству требованием пересчёта тарифов на тепло и водоснабжение в Кировограде (ныне переименованный в Кропивницкий).

15 февраля на площади перед Николаевской облгосадминистрацией прошла мирная акция протеста «Руки прочь от «Океана!», направленная против решения генпрокуратуры об аресте имущества судостроительного завода «Океан». За день до этого, 14 февраля, по представлению Офиса генерального прокурора Печерский районный суд города Киева наложил арест на имущество Николаевского судостроительного завода «Океан».

Целью акции, которую поддержали более 400 работников предприятия, является сохранение и развитие судостроения на Украине, защита прав и интересов работников отрасли.

В руках митинговавшие держали плакаты с надписями «Руки прочь от «Океана!», «Не хотим ехать в Румынию на заработки. Давайте работать дома и быть со своими семьями!», «Власть, не мешай кораблям работать!» и аналогичного содержания.

О том, насколько это предприятие является важным для областного центра, свидетельствует тот факт, что вскоре к заводчанам и членам их семей присоединились мэр города Николаева Александр Сенкевич, депутаты горсовета разных политических сил, владелец «Океана» Василий Капачиня, студенты профильного вуза имени Макарова. Глава города назвал события вокруг завода «рейдерам нового уровня» и заявил о необходимости личного контроля со стороны президента Украины Владимира Зеленского.

Выступая от имени всего коллектива, собственник завода Василий Капачиня высказал, что «вся эта криминально-прокурорская история линяет, как мыльный пузырь». Он напомнил, что всего за год завод, только начавший работать после прошлого ареста, создал 600—700 рабочих мест, заключил европейские контракты, заплатил 45 млн гривен налогов (121,86 млн руб.).

Депутаты Николаевского горсовета приняли решение направить обращение к президенту Украины по ситуации, сложившейся с арестом общества с ограниченной ответственностью «Судостроительный завод «Океан».

«Правда» уже сообщила, что ранее 72 горняка шахты «Краснолиманская», которая находится на подконтрольной Киеву территории Донецкой области, из-за долгов по зарплате отказывались подниматься на поверхность. Все протестующие вышли из забоя вечером 14 февраля после переговоров с администрацией шахты.

Но переговоры закончились безрезультатно. Тогда 16 февраля горняки вновь вышли на акцию протеста к зданию администрации города Покровск. Они требуют выплатить им зарплату за последние четыре месяца и наладить бесперебойную работу шахты, протестующие приковали себя цепями к кантрам с бензином, символизируя самосожжение.

Шахтёры пригрозили, что, если ситуация не изменится, «масштаб протестов будет расти и примет более радикальные формы», сообщил по этому поводу глава Независимого профсоюза горняков Украины Михаил Волынец.

В.М.Т.

* Организация, запрещённая в РФ.

В фокусе — Центральная Азия

Роковые ошибки, кровавые последствия

Найденные под обломками сгоревших зданий тела увеличили число жертв межнациональных беспорядков в Казахстане до 11. В республике и за её пределами выдвигаются различные версии трагических событий. Но какими бы ни были отдельные детали, главная причина одна — установившаяся после распада Советского Союза система.

НЕСМОТРЯ НА внешнее затишье, говорить о полной нормализации обстановки в расположенной на юге Казахстана Джамбульской области нельзя. Здесь больше не звучат выстрелы, не полыхают дома и машины, но вернувшиеся на пепелище люди пока не могут спать спокойно. Никто не может дать гарантии, что произошедшие 7—8 февраля погромы не повторятся.

Местные жители до сих пор не могут оправиться от шока. Бытовые конфликты между проживающими здесь казахами и дунганями случались и раньше, но к кровавым столкновениям они не приводили. Несмотря на разницу культур и языков, оба народа живут бок о бок полтора столетия. Дунгане являются потомками китаецязычных мусульман — хуэй, которые в 1870-х годах переселились в Российскую империю после неудачного восстания у себя на родине.

На сегодняшний день их численность в регионе превышает 100 тысяч человек. Примерно 60 тысяч проживают в Джамбульской области Казахстана, столько же — в соседней с ней Чуйской области Киргизии. В советское время дунгане вместе с казахами, киргизами и другими народами участвовали в социалистическом строительстве и защищали страну. Смертью храбрых погиб в боях на Курской дуге артиллерист, Герой Советского Союза Мансуз Ванухун. Занимаясь преимущественно сельскохозяйственным трудом, многие дунгане стали Героями Социалистического Труда, а председателем одного из колхозов Хайтаун Таширова был удостоен этого звания дважды. Сегодня дунгане защищают честь ставших им родными стран на спортивной арене. Чемпионами мира по тяжёлой атлетике являются выступающие из Казахстана Зулфия Чиншанло и Майя Манеза.

Это, однако, не остановило тех, кто, крича о «засилье чужаков», шёл на расправу. В нескольких сёлах — Масачин (на снимке), Сортобе и ряде других — были сожжены больше 30 домов, десятки коммерческих объектов и автомобилей. Пострадали почти 200 человек, погибшими числятся 11, хотя первоначально сообщалось о 8. После этого несколько тел были обнаружены под завалами. Тысячи человек бежали в соседнюю Киргизию. Версий относительно пово-

лов к беспорядкам несколько. Одна из наиболее распространённых выдвигает в качестве таковых два дорожных происшествия. Сначала водители двух автомобилей не поделили трассу, причём в завязавшей потасовке пострадал 80-летний пожилой казах, которого везли в больницу. Ещё одна стычка произошла спустя два дня, когда польшейский патруль пытался остановить нарушителя-дунганина, но был забросан камнями.



В тот же вечер, 7 февраля, в дунганские сёла стали стекаться сотни жителей окрестных казахских районов. Мобилизацию облегчила массовая рассылка по соцсетям и мессенджеру WhatsApp агрессивных призывов. В ход пошли камни, огнестрельное оружие и бутылки с зажигательной смесью. Остановить бесчинства удалось лишь к утру после прибытия ОМОНа из Алма-Аты.

Для ликвидации последствий была создана правительственная комиссия, власти пообещали компенсировать убытки. В отставку отправили глав области и района, где произошли беспорядки, руководителей областного и районного департаментов полиции и ряд других чиновников. Но глубинных причин случившегося эти решения не затрагивают.

А таковых можно выделить несколько. Во-первых, после разрушения СССР руководство независимого Казахстана пошло по пути строительства этноцентрического государства. На уровне официальной идеологии, СМИ, учебных программ и т.д. проводится мысль о том, что казахи являются единственной государственнообразующей нацией. Они же занимают подавляющее большинство мест в органах

власти и правоохранительных органах. Тем самым общегосударственная идентичность приносится в жертву этнической, и между народами растут барьеры. Межэтническое отчуждение приводит к формированию замкнутых общин, представители которых редко общаются и начинают видеть друг в друге врагов.

Этому способствует второй фактор — социально-экономический. Джамбульская область удерживает одно из первых мест по уровню бедности и безработицы. Нерешённые жизненные проблемы заставляют искать виноватых, а в условиях падения уровня образования и культурного развития, а также навязываемых идеологических штампов кри-

терием для поиска выступают национальные признаки. Межнациональные конфликты Казахстан уже переживал, причём развилась они по аналогичной схеме. Какого-то представителя национального меньшинства (киргизского, узбекского) обвинили в совершении преступления по отношению к казахам, после чего наступал черёд «коллективной ответственности» в виде избиений и поджогов.

К сожалению, эти уроки власть не усвоила. Есть большие сомнения и в том, что она усвоит их теперь. По данным разных источников, в погромах и грабежах в Джамбульской области участвовали от 1 до 3 тысяч человек. Однако задержаны были менее половины, а вскоре многих из них отпустили после протестов родственников и одноклассников. Так что чувствовать себя в безопасности казахстанские дунгане пока не в состоянии. Выправить ситуацию могут только комплексные меры политического и социально-экономического характера. Пойдёт ли на них руководство республики — большой вопрос.

Сергей КОЖЕМАКИН, соб. корр. «Правды», г. Бишкек.

Пульс планеты

● **ВАЛЕНСИЯ.** Несколько сотен тракторов блокировали центральные улицы этого испанского города. Фермеры требуют помощи правительства и граждан, настаивая на введении жёсткого контроля над закупочными ценами на свою продукцию. В нынешней ситуации, утверждают аграрии, заниматься сельским хозяйством убыточно: разоряются и уходят из отрасли целые семьи, десятки лет отдавшие возделыванию земли. Особенно тяжёлая ситуация сложилась в садоводстве и выращивании оливо — важнейших для испанской экономики сельскохозяйственных культур.

● **МУЛЬЕ.** Знаменами Всеобщей конфедерации труда и листовками встретили отдыхающих сезонные рабочие французского лыжного курорта в департаменте Савойя. По призыву профсоюзов на улицы вышли протестующие против проводимой правительством Эдуара Филиппа реформы системы страхования безработных. Ещё 50 подобных манифестаций состоялись и на других лыжных курортах страны. По проекту реформы, вступающей в силу 1 апреля, чтобы получать полное пособие по безработице, сезонному персоналу нужно проработать шесть месяцев вместо четырёх до сих пор. Учитывая сокращение лыжного сезона в связи с глобальным потеплением и отсутствием снега, по мнению демонстрантов, это представляется невыполнимой миссией. По статис-

тике минтруда, в 2019-м более миллиона французов зарабатывали на пропитание сезонным трудом.

● **КАРАКАС.** В столице Венесуэлы начались масштабные военные учения. Как заявил президент страны Николас Мадуро, в операции «Боливарианский штурм-2020» примут участие почти 2,5 млн военнослужащих и ополченцев. Лидер оппозиции Хуан Гуайдо призвал военных отказаться от присяги действующему главе государства. Между тем венесуэльская экономика терпит убытки в размере 116 млрд долларов из-за санкций США, сообщил министр связи и информации Хорхе Родригес. 13 февраля Хорхе Арреаса, глава МИД Боливарианской республики, прибыл в Гаагу для подачи в Международный уголовный суд соответствующей жалобы.

● **ВАШИНГТОН.** Сенат США принял резолюцию, ограничивающую полномочия президента в вопросе использования силы против Ирана без разрешения конгресса. Законодательная инициатива связана с напряжённостью вокруг Тегерана, возникшей после того, как Трамп поручил военным ликвидировать командующего спецназом Корпуса стражей Исламской Революции генерала Касема Сулеймани в аэропорту Багдада. (По сообщением информационистов подготовила Елена МОРОЗОВА).



Горняки шахты «Краснолиманская» требуют зарплату, некоторые приковали себя к кантрам с бензином.



Политические кульбиты

АККела промахнулась...

В Германии разразилась очередная политический кризис: назначенная действующим канцлером Ангелой Меркель в качестве преминицы на этом посту Аннегрет Крамп-Карренбауэр, которую в Германии сокращённо именуют АКК, заявила на днях фактически о самоотводе. Более того, предстоящим летом на внеочередном съезде ХДС — ведущей партии правящей коалиции — она намерена сложить с себя полномочия её главы. Судя по всему, нельзя исключать и отставку АКК с поста министра обороны страны: дела в бундсверге, некогда самой мощной опоре НАТО в Европе, из рук вон плохи.

ПОВОДОМ, спусковым крючком для столь, на первый взгляд, неожиданных событий стали земельные выборы в восточногерманской Тюрингии, на которых победил свободный демократ Томас Кеммерих. Итоги выборов потрясли всю Германию. И дело не в том, что эта земля традиционно считалась вотчиной «Левых», где эта партия на протяжении шести последних лет формировала правительство. «Левые» набрали больше всех голосов и на этот раз, но... проиграла неожиданной коалиции, в которую вошли свободные демократы, ХДС и... «Альтернатива для Германии» (АДГ). Именно это обстоятельство и потрясло политические устои современной ФРГ.

«Нерукопожатная» по решению нынешней правящей в Германии коалиции АДГ оказалась в Тюрингии в одной связке именно с христианскими демократами. Причём произошло это вопреки прямому указанию АКК своим земельным коллегам не вступать ни в какие союзы с правыми популис-

тами. Тем не менее, как показали итоги выборов, ни ХДС, ни СвДП не выдержали искушения властью и нарушили это «табу».

Тем самым, по последовавшему за этим событием заявлению Ангелы Меркель, «они не поняли своей исторической ответственности». В итоге произошло событие, которое стало первым испытанием на прочность демократических партий ФРГ. Продолжение подобной тенденции может даже привести к досрочным выборам в бундестаг.

Уже ближайшие недели покажут, слержат ли немецкие политики свои обещания никогда не создавать с АДГ парламентское большинство. А пока, явно испугавшись возникшего резонанса, Томас Кеммерих объявил о своей отставке с только что полученного поста премьера Тюрингии. Там, вполне вероятно, под нажимом федеральной власти предостоят новые земельные выборы.

Глава кабинета Ангела Меркель назвала случившееся в Тюрингии «чёрным днём для демократии», констатирует «Доиче

велле». По её словам, выборы в Тюрингии нарушили «основное убеждение ХДС» — не сотрудничать с правыми силами.



ным союзом (ХСС) потеряла пять мест, четыре из которых отошли к правым. Затем последовала череда провалов на земельных выборах. ХДС показала плохие результаты в Саксонии, Бранденбурге, Тюрингии. К середине минувшего года рейтинг правящего блока ХДС/ХСС упал до исторического минимума в 24%, а их партнёры по ко-

алиции социал-демократы вообще набирали только 12%. При этом персональный рейтинг АКК также резко «провалился» до 11%, хотя у большинства населения страны она и ранее не пользовалась популярностью, хоть как-то сравнимой с Меркель.

Эксперты припомнят АКК и то, что она уже успела поучаствовать в ряде скандалов, причём на гендерной почве, что особенно чувствительно для толерантной Германии. «Меркель рассчитывала, что АКК исправит проблемы партии, выведет её из кризиса и сможет справиться с постом её главы. Канцлер сделала ставку на «тёмную лошадку», но в итоге ничего не вышло» — такого мнения придерживаются сейчас большинство политаналитиков в самой ФРГ.

А что же сейчас происходит внутри самой ХДС? Там уже вовсю началась подготовка к летнему съезду партии. Однопартийцы в открытую шутят, что АКК не только не стала «второй Меркель», но даже не оправдала и прозвище «мини-Меркель», настолько слабо проявила она себя во главе партии. Практически единодушное мнение в ХДС состоит в том, что со стороны АКК было ошибкой соглашаться на предложение своей подруги-канцлера возглавить партию. Ведь реальные успехи, действительно достигнутые АКК на посту главы правительства Саара, одной из самых маленьких и политически «легковесных» в масштабах ФРГ земель страны, — слишком малый опыт для того, чтобы руководить крупнейшей партией Германии

и метить на пост федерального канцлера. АКК явно переоценила свои возможности и допустила серьёзный политический промах, согласившись на предложение Ангелы Меркель.

А пока внутри ХДС разворачивается предвыборная гонимая за пост главы партии. Среди фаворитов — премьер-министр земли Северный Рейн-Вестфалия Армин Лашет, министр здравоохранения ФРГ Йенс Шпан, бывший соперник АКК на предыдущих партийных выборах Фридрих Мерц, а также министр продовольствия и сельского хозяйства Германии Юлия Клекер. Фаворитом этой гонимой, по мнению немецких экспертов, считается Лашет, но... есть и ещё один, самый неожиданный вариант развития событий, который, тем не менее, полностью исключать нельзя.

Та или иная группировка внутри партии может попросить вернуться к руководству ХДС... саму Ангелу Меркель, несмотря на все её заявления годичной давности об уходе из большой политики после завершения очередного срока во главе правительства страны. Но кто знает: видя всё, что происходит сейчас в ХДС, Меркель, возможно, и предпочтает. Ведь такого политического скандала в совокупности с громкими политическими провалами в работе партии в её бытность не наблюдалось. Так что в данном случае весьма актуально может прозвучать слоган: «никогда не говори «никогда»...

Пётр ПАРХИТЬКО, Фото ДПА.

КОММУНИСТЫ В МИРОВОМ ИСКУССТВЕ

Уроки Марии Пуймановой



Среди писателей-коммунистов чешская писательница Мария Пуйманова предстаёт личностью необычной и загадочной. Сравним её судьбу и, например, Теодора Драйзера, ставшего коммунистом в том же году, что и Пуйманова, — в 1945-м. Драйзер вырос в маленьком городке Терре-Хоб в бедняцкой семье, в 16 лет уехал в Чикаго, где брался за любую чёрную работу, а в двадцать четыре года, в Нью-Йорке, скитаясь в поисках работы, чуть не умер с голоду. Неудивительно, что и в своём творчестве, и в общественной жизни он занимал сторону угнетённых. Ранняя же пора жизни Пуймановой прошла необыкновенно счастливо. Вероятно, самым тяжёлым событием её молодости было неудачное замужество. В целом же её окружало благополучие.

МАРИЯ родилась 8 июня 1893 года в Праге в семье университетского профессора, она навсегда сохранила самые светлые воспоминания о родительском доме, в котором была окружена любовью, увлечёнными литературой и искусством. В девятнадцать лет выходит замуж за сына богатого промышленника. В 1917 году Мария издаёт своё первое произведение — сборник рассказов «Под крыльшком», книгу о своём детстве.

После развода Мария переезжает из Чехе-Будевине, где она жила с первым мужем, в Прагу и вскоре выходит замуж за режиссёра-драматурга Пуймана, связанного с прогрессивными кругами. Она сама начинает принимать активное участие в литературной жизни столицы Чехословакии. В 1920 году выходит её второй сборник «Рассказы из городского сада».

Между выходом первой и второй книг прошло всего три года. Но в Чехословакии и во всей Европе за это время произошли серьёзные исторические события. Сама она вспоминала: «Всё так изменилось за годы войны. Мы ощутили как будто на другом берегу... Проблемы исключительных индивидуумов и всякие личные неурядицы были отнесены страшными бедствиями масс».

В 1918 году, после поражения Германии и Австро-Венгрии в Первой мировой войне, Чехия и Словакия получили независимость, была образована Чехословацкая Республика. Пережив краткий период радостного опьянения после образования этого государства, Пуйманова уже в 1920-е годы начинает осознавать его социальное неблагополучие, что и отразилось в её многочисленных очерках, рецензиях, статьях на литературные темы.

Первым крупным произведением писательницы стала повесть «Пациентка доктора Гегеля» (1931 год). Её героиня — девушка, которая порвала с богатой семьёй и вынуждена трудиться, чтобы содержать ребёнка. 1930-е годы оказались переломными в жизни и творчестве писательницы. В 1932 году она принимает участие в организованной Юлиусом Фучиком поездке литераторов в угольный район, где бастовали горняки. В своих репортажах Пуйманова рассказывает о безработице, сочувствует стачечной борьбе горняков, возмущается стрельбой жандармов по толпе бастующих.

В повести «Пациентка доктора Гегеля» она выражает протест против буржуазной морали, говорит о праве молодости на любовь и материнство. Произведение пользовалось успехом у чешских читателей, и особенно — у читательниц. Казалось бы, вот и пиши на женскую тему. Но Пуйманова вступила в ряды революционной чешской литературы, встала на сторону рабочего класса. Почему? Постараюсь ответить.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

телей культуры, придерживающихся коммунистических взглядов, — мужчин и женщин, вышедших из богатых слоёв общества и из социальных низов, преследуемых властями или проживавших относительно благополучную жизнь, складывавшуюся по-разному. Но главное их объединяло: это — люди с чистой совестью».

В том же 1932 году, когда Пуйманова зашла в бастующих шахтёров, писательница совершает поездку в СССР. По возвращении она пишет книгу «Взгляд на новую землю», в которой заявляет о своей вере в «свет с востока».

В годы, предшествующие оккупации Чехословакии, Пуйманова ещё более сближается с коммунистами, регулярно печатается в центральном органе Коммунистической партии Чехословакии газете «Руде право» и в руководимом Юлиусом Фучиком журнале «Творба». Складывающиеся в это время эстетические взгляды писательницы выразила в простой фразе: «Зачем мы пишем книги? — Чтобы жизнь стала лучше» («Руде право», 6 октября 1937 года). Этим стремлением проникнут и опубликованный в 1937 году роман «Люди на перепутье» — первый роман из её трилогии.

О чём роман Пуймановой? О войне и мире — и тут ясно видно влияние Льва Толстого. Видно влияние Толстого и в семейной линии трилогии — повествование о семье коммуниста, адвоката, защитника рабочих Петра Гамзе. О жарке этого произведения можно сказать: роман поколений. Но есть у Пуймановой то, чего не могло быть у Толстого. Трилогия рассказывает прежде всего о борьбе рабочего класса за освобождение от гнёта буржуазии.

КОГДА создавался этот роман, Чехословакия была в промышленном отношении сильнее, чем после Германского господства в Центральной и Юго-Восточной Европе. В промышленности господствовали военно-промышленный концерн Шкода, обувной концерн Бати и другие крупные монополии. После победы национально-демократической революции 1919 года был удовлетворён ряд требований народных масс: предоставлено избирательное право женщинам, введён 8-часовой рабочий день, признано право рабочих на забастовки и т. п. Но одновременно предприниматели усиливали эксплуатацию людей труда. Обувной фабрикант Батя прославился на весь капиталистический мир «организацией производства», в которой применены новейшие техники сочеталось с использованием потогонной системы эксплуатации рабочей силы и хитроумной политикой заработной платы (участие части рабочих в получении прибыли и т. п.). Вот о «концерне» и его хозяине, введённом в романе под фамилией Казмар, и рассказывает писательница. Ей пришлось преодолеть немалые трудности, чтобы проникнуть в «империю Бати»: обувной король не любил демонстративно поворачивать голову к требованиям пролетариата.

Казмар действительно организовал образцовое капиталистическое предприятие. Улам (местечку, где расположено предприятие) создана репутация некоего острова счастья: люди там живут в лучших условиях, чем в других местах, больше зарабатывают, занимают хорошие квартиры. Казмар построил для рабочих образцовые озеленённые посёлки на американский лад, стадион, больницу, душевые, столовые. Но пролетарии империи Казмара говорят: если хочешь посидеть в тридцать лет и одрях-

деть в сорок, поезжай в Улам. Там из человека всё высосут, выбросит на свалку, никто о нём и не вспомнит.

С предприятель Казмар уладили с соседним городом (в Улам их не пустили) провели митинг в защиту уволенных. На митинге выступил Пётр Гамза: «Мне известно, товарищи, что большинство рабочих Казмара примирилось с этим увольнением, эти рабочие не заботятся об уволенных, не заступаются за товарищей, боясь повредить себе. Я не буду говорить о том, что это предательство и позор. Скажу только — и вы передайте это им, — что при всей своей мнимой осторожности они поступают предоступно неосторожно. Уж если они не беспокоятся о товарищах, пусть вспомнят о себе. Каждого из них может завтра постигнуть та же участь. А что тогда? Кто вступится за них?»

«Хотел бы я знать, — воскликнул Гамза звенящим голодом, — что сделал бы Казмар, если бы десять тысяч его рабочих и учеников сегодня бросили работу в знак протеста против увольнения сорока человек! Пришлось бы ему призвать друзей! Не так-то просто найти десять тысяч человек или даже половину. Не так-то просто, поверьте мне!»

Но Улам — это не вся Чехословакия. «В иных местах в ответ на призыв и бесправие поднимается вся фабрика, — говорит герой романа Ондраж, — рабочие бастуют, не сдаются, велут борьбу, рискуя жизнью».

Вот первый урок, какой даёт Мария Пуйманова: урок рабочей солидарности.



Роман «Люди на перепутье» вышел в 1937 году и в течение ближайших двух лет выдержал десять изданий, охватывая около в 1945 году, сразу после освобождения Чехословакии. Роман получил высокую оценку критики, в первую очередь коммунистической. Но даже буржуазные литераторы отмечали выдающееся мастерство Пуймановой в изображении психологии героев, быта и общественной атмосферы. Правда, они немало иронизировали

над стремлением писательницы изображать рабочую жизнь, митинги, демонстрации.

Судя по конюшке «Людей на перепутье», Пуйманова предполагала продолжить повествование о своих героях. В 1938 году она планировала совершить вторую поездку в СССР. Видимо, она собирала материал для того, чтобы продолжить за судьбой своего героя Ондража в Советском Союзе. Однако в бесполойной обстановке 1938 года, когда над Чехословакией нависла смертельная опасность, писательнице не удалось осуществить свои планы.

В мрачные годы фашистской оккупации Чехословакии Пуйманова была вынуждена ограничиться самой невинной тематикой. Она пишет главным образом стихи. В единственном вышедшем в это время прозрачном произведении — повести «Предчувствие» (1942 год) — писательница вновь обращается к светлому миру детства, рассказывает о внутреннем мире девочки-подростка.

СРАЗУ после освобождения страны Пуйманова включилась в борьбу за социалистическое преобразование Чехословакии. В 1945 году она вступила в Коммунистическую партию Чехословакии. Хочу особо подчеркнуть: вступила в партию, которая тогда, в 1945 году, не была правящей, но имела серьёзные позиции в обществе, Клемент Готвальд, председатель КПЧ, стал главой правительства восстановленной Чехословацкой Республики. Но президентом Чехословакии остался Э. Бенеш, либеральный буржуазный политик, возглавлявший лондонское правительство в изгнании. Да и правительство Готвальда было коалиционным.

Предстояла серьёзная борьба за социалистический выбор Чехословакии. В феврале 1948 года реакционные силы готовили переворот, поставив задачу: добиться создания правительства без коммунистов. Заговорщиков поддержал президент Бенеш. Не случайно в то время в Баварии, на западных границах Чехословакии, начались манёвры американской армии. Под видом туристов в Чехословакию устремились американские разведчики.

По призыву ЦК КПЧ народ решительно выступил на защиту республики. В Праге состоялся стотысячный митинг, трудящихся, на котором выступил Клемент Готвальд. На предприятиях рабочие созда-

ли комитеты действия. 24 февраля состоялась одночасовая забастовка, в которой приняли участие 2,5 миллиона рабочих и служащих. И реакция Готвальда буржуазные министры и их союзники. В июне 1948 года Бенеш ушёл в отставку, и президентом Чехословакии был избран Клемент Готвальд, главой правительства стал коммунист А. Запоточный. Чехословакия стала на

социалистический путь развития, дивившийся сорок лет, до 1989 года.

Февральская победа представляла крайне редкое в истории установление диктатуры пролетариата мирным путём. Мария Пуйманова внесла свой вклад в борьбу за социализм. В переломном 1948 году вышел в свет её роман «Игра с огнём». Название романа имеет двойной смысл. Это и реальный огонь — поджог рейхстага в феврале 1933 года. Но можно его понимать и в переносном смысле. Как отмечала сама писательница, «поджигатели рейхстага так долго играли с огнём, пока не подожгли мировую войну... А консервативная Европа так долго терпела это».

Пуйманова так же тщательно собирала материалы для своего второго романа, как и для первого. Писательница проштудировала материалы Лейпцигского процесса, специально ездила в Болгарию,



чтобы познакомиться с Димитровым. Поездка эта описана в книге «Славянский дневник» (1947 год).

Центральная фигура романа — коммунист, «адвокат бедных» Пётр Гамза. Его прототипом был известный деятель рабочего движения в Чехословакии коммунист Иван Секанина. Гамза, как и Секанина, присутствовал на Лейпцигском процессе, предлагает обвиняемому свою помощь в качестве защитника, разоблачает в прессе истинных виновников поджога рейхстага — гитлеровцев. В первый же день оккупации он был арестован и погиб в фашистском концлагере. Та же участь постигла в романе Петра Гамзу.

Лейпцигский процесс стал важной вехой в непримиримой борьбе мирового коммунистического движения с одной стороны и германского национал-социализма — с другой. «Я признаю учение Ленина, Советский Союз и Сталина, а этого в Германии сегодня (после установления фашистской диктатуры. — А.П.) не прощают» — так говорил Георгий Димитров на процессе.

РОМАН «Игра с огнём», так же, как и его продолжение — «Жизнь против смерти», — разоблачает насаждаемую сейчас буржуазной пропагандой теорию о сходстве двух режимов — нацистской Германии и социалистического Советского Союза, о Гитлере и Сталине как о политиках одного типа. Хотите знать правду о том великом времени, когда решалась судьба человечества? Читайте Пуйманову!

«Война придёт, и в ней столкнутся два мира, два мировоззрения, которые делят человечество на два лагеря, две точки зрения, взаимно исключаящие друг друга: вера в нас и вера в равновесие и в братство народов» — так говорил в романе Гамза уже в устах Мюнхена, перед оккупацией Чехословакии на полулетальном собрании, созванном участниками Сопротивления.

Сразу после завершения романа «Игра с огнём» Пуйманова начала писать «Жизнь против смерти».

Заключительная часть трилогии потребовала ещё больше усилий по подготовке и сбору материала, чем две предыдущие. Писательница сохранила поездку в Советский Союз, побывала на Кавказе и на Украине, на местах боёв, в которых участвовал Чехословацкий корпус, беседовала с

участниками боевых действий и военными специалистами, с узниками фашистских лагерей. Знакомилась с материалами чешского антифашистского сопротивления в архиве КПЧ. Встречалась со многими участниками Пражского восстания мая 1945 года, побывала на пражских предприятиях и беседовала с рабочими, участниками тех событий.

Отдельные эпизоды восстания запечатлены в романе с документальной точностью. «Когда смотришь на портрет Марии Пуймановой, представляешь себе её облик, полный удивительного женского обаяния, — с трудом верится, что перед тобой автор одной из самых мужественных книг XX века», — писала советский литературовед, известный специалист по чешской литературе И.А. Бернштейн во вступительной статье к трилогии М. Пуймановой («Люди на перепутье», «Игра с огнём», «Жизнь против смерти»), вы-

шедшей 172-м томом в «Библиотеке всемирной литературы». А Пуйманова в статье в «Литературной газете» (1953 год) признавалась: «Роман «Жизнь против смерти» я писала с любовью и волнением, в основу книги положены исторические события: период кажущегося сейчас «протектората»; тайное и открытое сопротивление всего народа оккупантам; огромная моральная роль коммунистической партии в этой борьбе; победоносная роль Советского Союза, этой страны жизни, против нацистской смерти...»

Роман начинается рассказом о жизни чешского рабочего Ондража в Советском Союзе. «Стояла осень рокового тысяча девятьсот тридцать второго года. На Зелёном мысу, над Чёрным морем, гулял молодой человек и девушка. Был воскресный день сентября, одного из самых прекрасных месяцев в Грузии; будто завожорённая, шла пара по знаменитому Ботаническому саду».

Начало романа похоже на сказку, в которой герой попадает в волшебную страну. Можно сказать и по-другому: Пуйманова, сознавая приём многих утопических романов, когда герой из обыденности буржуазного общества со всеми его порядками попадает в Страну счастья, добра и справедливости. Чаше всего эта страна расположена в прекрасных климатических условиях тропиков или субтропиков, так что Черноморское побережье Грузии вблизи Батуми вполне подходило для утопии.

Когда я читал «Жизнь против смерти» в первый раз в середине 1970-х годов, то решил, что Пуйманова жизнь Советской страны тридцать восьмого года явно приукрашила, отощала от реалистического отображения действительности. Так же считала и автор предисловия к трилогии И. Бернштейн, отмечая, что советская действительность недостаточно хорошо была известна писательнице.

Сейчас я так не думаю. Тогда я смотрел на роман с позиции человека, для которого социалистическая действительность была уже привычной. А писательница смотрела на нашу страну глазами рабочего, приехавшего из буржуазной Чехословакии, где, правда, «овцы не пожирали людей», как в Англии времён Томаса Мора, но где полиция стреляла в рабочих, где шарили безработица и всевластие буржуазии. Пуйма-

нова отразила мироощущение поколения 1930-х годов, особенно молодёжи, ставшей свидетелем и участником невиданного преобразования общества, перед которой действительно открывались все пути социального и культурного роста.

Это мироощущение было подкреплено и реальным повышением уровня жизни населения в годы третьей пятилетки. Как написал о предвоенной поре историк Л.И. Олштынский, «продукты питания, одежда и предметы массового потребления в 1938—1940 годах были доступны широким слоям населения в системе государственной кооперативной торговли и на сельских рынках. В воспоминаниях современников это были самые благополучные годы».

Люди действительно чувствовали себя живущими в воплотившейся утопии, и этому жизнерадостному ощущению не мешали ни житейские трудности, ни репрессии.

«Да здравствует Сталин! Да здравствует Советский Союз!» — воскликнул Пётр Гамза на митинге рабочих в дни мюнхенского предательства Чехословакии.

«Моя дорогая, — писал перед расстрелом Гамза жене из фашистского концлагера уже во время оккупации, — благодарю тебя за всё... Надеюсь на детей и на брата Иосифа». Брат Иосиф — это Сталин. «Иосиф не даст нас в обиду», — говорили друг другу чехи в те тяжёлые годы.

После войны в Праге был поставлен самый высокий памятник Сталину в Европе. Пуйманова умерла 19 мая 1958 года.

Вскоре после её смерти все памятники Сталину в Чехословакии были снесены. Всё послевоенное творчество Пуймановой пронизывает вера в светлое будущее своей родины — Чехословакии, ставшей на путь социализма. Сорок лет шла Чехословакия по этому пути. В истории Чехословацкой Социалистической Республики были и успехи в экономическом и социальном развитии, были и кризисы — например, кризис 1968 года, негативно сказавшийся на всём международном коммунистическом движении, и кризис конца 1980-х годов, приведший к краху социализма в этой стране.

Социалистическая Чехословакия осталась в истории. Значит ли это, что потеряло актуальность творчество Пуймановой?

У В.И. Ленина есть одно очень интересное высказывание: «Представить себе всемирную историю идущей гладко и аккуратно вперёд, без гигантских иногда скачков назад, недialeктично, ненаучно, теоретически неверно».

И история действительно в 1990-е годы совершила гигантский скачок назад. Роман «Жизнь против смерти» заканчивается победой антифашистской народно-демократической революции в Чехословакии и национализацией предприятия Казмара. Но через 40 лет и в Чехии, и в России произошёл гигантский скачок назад, в эпоху господства буржуазных отношений, которая описана в романе «Люди на перепутье».

Не знаю, как сегодня в Чехии, а в России нет ощущения незыблемости буржуазных порядков. Страна наша на перепутье, и все мы стоим на перепутье. Нам необходимо правильно усвоить уроки прошлого. Значительные потрясения в жизни общества — или даже всего человечества, такие как Вторая мировая война, социальные революции в ряде стран Европы и формирование мировой системы социализма — обычно вызывают потребность осмысления в литературе. Литературной формой такого осмысления считается обычно роман-эпопея, как и является трилогия Марии Пуймановой. В советской литературе её предшественниками были Михаил Шолохов с романом «Тихий Дон» и Алексей Толстой с «Хождением по мукам».

ТРИЛОГИЯ Пуймановой начиналась как семейный роман, но затем вихри истории врываются в семейный мирок и заставляют людей выбирать своё место в борьбе. Мария Пуйманова и сейчас учит нас, как находить своё место в строю борцов против эксплуатации человека человеком, против социальной несправедливости, в борьбе, в которой решается судьба Отечества.

Алексей ПАРФЁНОВ, член ЦК КПРФ, г. Дмитров, Московская область.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Президентский рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Телефакс: 8-499-257-11-08.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Красноярске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 052
Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 17.02.2020. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.